

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Совет молодых ученых

Научно-методический отдел по работе с молодыми учеными
и специалистами университета управления
научных исследований СПбГУ

ЧЕЛОВЕК. ПРИРОДА. ОБЩЕСТВО АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Материалы

*14-й международной конференции
молодых ученых 26–30 декабря 2005 г.*

В 2 частях

Часть I



Издательство Санкт-Петербургского университета
2006

АМЕРИКАНСКАЯ СТРАТЕГИЯ В ВОПРОСЕ СОЗДАНИЯ КУРДСКОГО ГОСУДАРСТВА

Современная американская политика на Ближнем Востоке, направленная на устранение неудобных режимов в регионе, установление контроля над нефтяными месторождениями и «разжатие арабского тиска», угрожающего союзнику США — Израилю, очень напоминает план 1975 г., автором которого был американский госсекретарь Генри Киссинджер, уроженец Германии и еврей по национальности. Задолго до того, в пору предсмертной агонии «больного человека» Европы — Османской империи, англичане и французы нацелились на нефтяные месторождения Курдистана, для разработок которых была создана «Турецкая нефтяная компания» (ее акции принадлежали Германии, Великобритании и Голландии). Все это подготовило почву для раздела Курдистана в той форме, в которой он находится и сейчас, и вызвало недовольство США. Американцы открыто намеревались ликвидировать все эти политико-экономические конструкции в виде «незаконно созданных» государств, а точнее — экономическую базу создавших эти государства компаний.

Первыми в борьбу за нефть Курдистана вступили англичане и немцы. Поражение в Первой мировой войне стоило Германии помимо всего прочего и ухода с нефтяных промыслов Курдистана. Таким образом, остались только два претендента на обладание курд-

Чингизиани Я. — магистрант философского факультета СПбГУ

ской нефтью — Британия и Франция. В дипломатической борьбе успех сопутствовал британцам, и 1 декабря 1919 г. премьер-министры Ллойд Джордж и Клемансо письменно оформили согласие французов на то, что Британия вправе единолично распоряжаться нефтяными запасами Курдистана¹. Однако англичанам не суждено было воспользоваться исключительными правами на курдскую нефть: не имея возможности долго противостоять давлению американцев, им пришлось поделиться с ними частью акций «Иракской нефтяной компании».

Не следует забывать, что, начиная с 1899 г., американцев интересуют нефтяные месторождения Курдистана. Именно в 1899 г. президент американской нефтяной компании «Стенд ойл» Колби Шустер, добившись от имени группы армян аудиенции у султана, сосредоточил свои переговоры не на жалобах армян, а на том, насколько американцы заинтересованы в нефти Курдистана².

Раздел Курдистана и создание англичанами искусственного государства Ирак были неодобрительно встречены американцами. Этим отчасти можно объяснить тот факт, что в 1957 г. в Бейруте сотрудники ЦРУ установили связи с влиятельным в курдской среде Баба Али, сыном предводителя Южного (Иракского) Курдистана шейха Махмуда Барзанджи. В случае нового восстания, направленного на претворение в жизнь заветов его отца о независимости Южного Курдистана, Баба Али было обещано всяческое содействие. Американцы, не сумевшие в 1920-х гг. помешать англичанам, отвергшим планы шейха Махмуда по созданию независимого Курдистана, теперь предлагали его сыну военную, дипломатическую и материальную помощь. Однако Баба Али решил поделиться данным планом с Джалалем Талабани, типичным представителем левого движения того времени, который осудил «заговор империалистов по расчленению нашего отечества», имея в виду не Курдистан, а Ирак. Об этом он с негодованием написал в письме находившемуся тогда в СССР признанному лидеру иракских курдов Мустафе Берзани. Таким образом, попытки США поддержать создание курдского государства имеют свою давнюю историю.

Естественно, речь не идет о безоговорочной поддержке или о готовности американцев подвергнуть риску свои войска ради свободы курдского народа. Американцы готовы вмешаться в подобный конфликт только в том случае, если политические и экономические дивиденды оправдают все затраты. Серьезной причиной

для американской заинтересованности в курдском вопросе может стать, например, намерение установить контроль над огромными, даже по ближневосточным меркам, запасами сырой нефти в Южном Курдистане, составляющими порядка 14,1 млрд тонн. Кроме того, территория Курдистана связывает два жизненно важных для американской энергетической стратегии региона: бассейн Персидского залива и Азербайджан.

При пристальном изучении карты региона становится недвусмысленной стратегическая роль территории Курдистана, расположенного между Саудовской Аравией и Азербайджаном, двумя важнейшими для США нефтеносными государствами Ближнего Востока. В настоящее время большое место в американской политике занимает вопрос транспортировки каспийской (прежде всего азербайджанской) нефти к терминалам Средиземного моря. От этого во многом зависит будущая социально-политическая и экономическая ситуация не только в регионе, но и в странах-потребителях ближневосточной нефти.

Наряду с добычей и качеством добываемой нефти в вопросе энергетической безопасности важную роль играет то, насколько удовлетворительно налажена ее транспортировка. В случае окончания конфликта в Северном (Турецком) Курдистане, доставка нефти через территорию, населенную курдами и турками, будет наиболее дешевой экономически и политически. Исходя из этих соображений, администрация Б. Клинтона обратилась к турецким политическим кругам с просьбой более взвешенно отнестись к курдским требованиям в своей стране и оказать содействие Южному Курдистану³.

К сожалению, в то время наиболее динамичную силу курдского движения охватил «дипломатический паралич», и Рабочая партия Курдистана подвергла это начинание резкой критике. В ответ американцы оказали помощь туркам в организации похищения Абдулы Оджалана и ослаблении вооруженного сопротивления в Северном Курдистане. Вывод напрашивается сам собой: американцам нужны мир и стабильность в каждом из трех регионов нефтедобычи: Саудовской Аравии, Курдистане и Азербайджане. Без создания собственно курдского государственного образования с автономной администрацией в Курдистане не достичь мира и стабильности. Предоставленная курдам одиннадцатилетняя возможность самоуправления со стороны американцев и англичан преследует

именно эту цель. Турции пришлось осознать этот факт, поэтому турецкий парламент 2 августа 2002 г. был вынужден принять пакет законов, открывающих дорогу курдскому языку и свободной прессе⁴. Идея, высказанная американским сенатором Джеком Хэглем, о том, что после свержения режима Саддама Хусейна как минимум на десятилетний срок необходимо будет разместить в Ираке и Курдистане 50 000 американских военнослужащих, является историческим шансом для Южного Курдистана и, пожалуй, для всего курдского народа. Присутствие американских войск предотвратит возврат иракской армии и грубое вмешательство турецких военных⁵. Хотя до поры до времени никто, по тактическим соображениям не заявляет о независимости Курдистана, события движутся в направлении создания современной парламентской системы правления и собственно курдской администрации, которая в будущем сможет поставить вопрос о самоопределении народа Курдистана с возможным объявлением независимости.

В состоянии ли курды использовать природное богатство своей родины для того, чтобы добиться поддержки рассчитывающих на нефть США? В свое время курдов насильно включили в состав «незаконно созданного» государства Ирак. Теперь у них появилась возможность изменить свое положение, для чего представляются необходимыми следующие шаги: 1) демократическая партия Курдистана и Патриотический союз Курдистана сближают свои позиции. Члены и лидеры обеих партий закладывают здоровые основы парламентарной демократической системы единого Курдистана. Парламент Курдистана должен будет способствовать мирному развитию событий, работая на достойном суверенного государства уровне; 2) партизанские отряды (*пешмерга*) обеих выше-названных партий объединяются в единую современную армию с соответствующими символикой и обмундированием; 3) необходима самоорганизация курдских правозащитных групп с помощью соответствующих международных правозащитных центров. После падения саддамовского режима им предстоит способствовать возвращению курдов, изгнанных из нефтеносных районов, в которых проводилась этническая чистка населения. Только установив контроль над своими нефтяными месторождениями, курды будут обладать самым мощным оружием современности; 4) проблему нефтяных городов Южного Курдистана не стоит обсуждать вместе с другими вопросами, стоящими перед Ираком. Имеет смысл отдалить Багдад

и иракскую оппозицию от дискуссий по вопросу принадлежности Киркука и других курдских нефтяных месторождений, так как различие между Саддамом и оппозицией состоит только в форме, а не в содержании диалога.

¹ Архивные материалы британского Foreign Office. № 116/14 (1919).

² Ibid.

³ Аз-Заман. № 5 (2000) (на араб. яз.).

⁴ Frankfurter Rundschau. N 178, 3.8.2002.

⁵ Der Spiegel. N 32 (2002).